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Па сут нас ціПа сут нас ці

ЖНІ ВЕНЬ. 
ЧАС ДУ МАЦЬ 
І РА БІЦЬ ВЫ СНО ВЫ

Ёсць па дзеі, што за ста нуц ца ў гіс то рыі, а ёсць 
та кія, што ўздзей ні ча юць на гіс то рыю. Жні вень — 
час збі раць ура джай з па лет каў. Свое асаб лі вы 
ўра джай мы са бра лі і ча ты ры га ды та му. Са мі яго 
вы рас ці лі, са мім прый шло ся і аца ніць. Га лоў ная 
вы сно ва — са ма сіс тэ ма ўла ды ака за ла ся моц-
най. Вер ты каль. Зра зу ме ла, што гэ та за слу га 
Прэ зі дэн та, ён вы бу да ваў са му сіс тэ му, ён пер шы 
і стаў у лі нію аба ро ны. Бы лі па плеч ні кі, але бы ла 
і роз ная рэ ак цыя на па дзеі. Тэх на ло гіі кі ра ва лі 
на стро ем і па во дзі на мі лю дзей. Ахі ле са ва пя та 
бе ла ру саў — мі ла сэр насць, — на яе і на ціс ну лі. 
Жа хі пра жу дас нае збіц цё... Вядома, у ву ліч ным 
су праць ста ян ні не да сан ты мен таў, але да сён-
няш ня га дня не ка то рыя ў па ло не тых фэй каў. І 
ме дыя кож ны факт ма ны, на ват са май не ве ра-
год най, да во дзіц ца апра вяр гаць. Гэ та як ра бо та 
су праць па вет ра най аба ро ны — дро ны: нам трэ ба 
нейт ра лі за ваць фэй кі, але ж іх столь кі, што не ка-
то рыя не стры маць.

Фэй кі, ат мас фе ра лжы вай «боль шас ці», а 
так са ма звы чай нае пры ста са валь ніц тва да лі 
маг чы масць за цяг нуц ца та му пра тэс ту. Але час 
рас ста віў усе кроп кі над бе ла рус кім «і». Так, па-
трэ бен быў час, каб уця міць, што бе ла рус кі на-
род апы нуў ся на лі ніі на ступ лен ня і на ціс ку на 
Ус ход. Не мы, а яны сцяг ва юць да на шых гра ніц 
тэх ні ку і шмат лі кія вай ско выя фар мі ра ван ні. Не 
мы, а мет ра по ліі ка лек тыў на га За ха ду, а ме на-
ві та Укра і на, Поль шча, кра і ны Бал тыі га да ва лі, 
пес ці лі і пра цяг ва юць пад трым лі ваць апа зі цыю 
су праць Мін ска. І фі лант ро пія тут ні пры чым. 
Каб гэ та ўця міць, каб зра зу мець, што нас на-
ма га юц ца ўцяг нуць у бой ку, пе ра тва рыць на шу 
кра і ну па ўкра ін скім сцэ на рыі так са ма ў па лі гон 
прок сі-вай ны, быў па трэ бен час. І вось той так 
не аб ход ны час па да ра ва лі нам сі ла ві кі. Хай на ват 
праз бру таль ны ад каз на ву ліч ныя вы хад кі. Інакш 
«мір ныя» за ха пі лі б ула ду, уста на ві лі но вы апа зі-
цый ны рэ жым. І дзя ку ю чы «мір ным пе ра ме нам» 
мы б апы ну лі ся ў ако пах. Вось гэ та ба раць ба 
су праць Ра сіі ця пер аформ ле на ў ва ен нае су-
праць ста ян не. І мы так са ма маг лі б быць уцяг-
ну ты. А тое, што за ста ло ся, па дзя лі лі б, ма быць, 
па між Поль шчай, Укра і най і Літ вой.

Трэ ба зра зу мець, што не па лі тыч ныя аль бо 
эка на міч ныя ўмо вы ста лі пер ша пры чы най. Мы 
да зво лі лі чу жын цам вы ха ваць не ка то рую част ку 
гра мад ства, якая ўсім не  за да во ле на. Ка лі ка заць 
пра эка на міч ныя пры чы ны, то да стат ко ва гля-
нуць на вы гляд бе ла рус кіх га ра доў, аў та ма біль ны 
тра фік і са міх бе ла ру саў — па ляп ша ец ца. Ад на-
знач на па ляп ша ец ца, мо не з та кой хут ка сцю, 
як ха це ла ся б. Але мы да гэ та га ад но сім ся як да 
па вет ра. Ёсць — і ўсё. Ка лі ка заць пра па лі тыч-
ныя пры чы ны, то ад апа не нтаў ула ды ні та ды, ні 
ця пер не бы ло чу ваць дзейс ных пра па ноў бе ла-
рус ка му гра мад ству. Лу зе ры апа зі цыі на ват сва іх 
па плеч ні каў ад пра ві лі на бой ку. Збег лыя ра ды ка-
лы і бес пра цоў ныя апы ну лі ся ў на цы я на ліс тыч ных 
ха руг вах і кар пу сах, што ця пер гі нуць на фран тах 
Укра і ны... Зма га ры! Тым, хто апы нуў ся за кра та-
мі, па шчас ці ла. Яны пі шуць зва ро ты да Прэ зі-
дэн та, і іх ча кае па мі ла ван не. Шанц на тое, каб 
на ла дзіць но вае жыц цё. Але вось, у чым спра ва: 
атрым лі ва ец ца, яны здра дзі лі сва ім ідэ ям і ідэа-
лам. А ці бы лі яны ў іх? А яны ж яшчэ вя лі лю дзей 
за тым, што са мі ця пер па кі ну лі. Зма га ры...

Дык у чым жа спра ва? У тым, што мы да лі маг-
чы масць вы рас ціць з на шых лю дзей чу жын цаў. 
Тых, хто ка рыс та ец ца кра і най, але не лю біць яе. 
Тых, хто вы цяг вае ўсе со кі з Бе ла ру сі, гань бя чы 
яе. Гэ та па во дзі ны, фі ла со фія ра ка вай клет кі. А 
мы гэ та га не за ўва жа лі, бы ло зруч на не за ўва-
жаць. Кож на му на сва ім уз роў ні та ле рант на не 
за ўва жаць і ванд ра ваць па за ход ніх фур шэ тах і 
за мор скіх ка вяр нях. Губ ляц ца пе рад без асо ба вай 
гла ба лі за цы яй, трап ля ю чы ў па лон кас ма па лі-
тыз му. Ні агуль ны кам форт, ні да сяг ну тыя мэ ты 
ўстой лі ва га раз віц ця, ні да ступ насць за мор скіх 
брэн даў, ні пал коў нік Сан дэрс на афі шах Мін-
ска — уся гэ та стэ рэа тып ная ат мас фе ра за бяс-
пе ча нас ці і бяс пе кі не га ран ту юць мір. Бо па куль 
не бу дзе кан са лі да ва най ідэі, увесь на тоўп, што 
ця пер спа кой на шпа цы руе па пры го жых ву лі цах 
ста лі цы, хці выя тэх но ла гі мо гуць на кі ра ваць у 
ін шае рус ла. Із ноў бу дуць тап таць квет кі, па са-
джан ыя на ма ган ня мі ўсіх.

Та му нам па трэб ны та кія па тэр ны, што не да-
зво ляць на ша гра мад ства зноў, хоць і на ка рот кі 
час, пе ра тва рыць у на тоўп.

Яў ген ПУС ТА ВОЙ.

Прэ зі ды ум Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь вы сту піў з за явай у су вя зі з па гро за мі 

ядзер най бяс пе цы на асоб ных атам ных элект ра стан-

цы ях, чым вы ка заў глы бо кую за не па ко е насць у су вя зі 

з па ве дам лен ня мі аб маг чы мых ата ках і пра ва ка цы ях 

ВСУ ў ад но сі нах да шэ ра гу ядзер ных аб' ек таў. У пры ват-

нас ці, раз мо ва ідзе аб Кур скай і За па рож скай атам ных 

элек тра стан цы ях.

Са вет Рэс пуб лі кі асу джае вар' яц кія ак ты на ня сен ня ўда раў 
па энер ге тыч най інф ра струк ту ры го ра да Энер га дар і За па рож-
скай атам най элект ра стан цыі, у вы ні ку якіх, па вод ле ацэ нак 
спе цы я ліс таў, па гар ша ец ца сі ту а цыя з ядзер най бяс пе кай на 
За па рож скай АЭС.

«Бе ла русь як кра і на, якая най больш па цяр пе ла ад на ступ-
стваў ава рыі на Чар но быль скай атам най элект ра стан цыі, як 
ні ад на ін шая кра і на ўсве дам ляе сту пень най ця жэй шых доў-
га ча со вых на ступ стваў тэх на ген ных ка та строф на ядзер ных 
аб' ек тах, — ска за на ў за яве. — Па маш та бах ра дые ак тыў на га 
вы кі ду і яго на ступ стваў ка та стро фа на ЧА ЭС на шмат пе ра сяг-
ну ла най больш сур' ёз ныя тэх на ген ныя ава рыі, якія ад бы лі ся да 
і пас ля яе. У той ці ін шай сту пе ні на ступ ствы чар но быль скай 
ка та стро фы за кра ну лі больш за два дзя сят кі кра ін. З ця гам 
ча су і да між на род най су поль нас ці прый шло больш глы бо кае 
ра зу мен не маш та баў ава рыі на Чар но быль скай АЭС, якое ўва-
со бі ла ся ў аб вя шчэн не Ге не раль най Асамб ле яй Ар га ні за цыі 

Аб' яд на ных На цый 26 кра са ві ка Між на род ным днём па мя ці аб 
чар но быль скай ка та стро фе».

Як за ўва жа на ў за яве, ня гле дзя чы на не ад на ра зо выя за клі кі 
кі раў ніц тва Між на род на га агенц тва па атам най энер гіі (МА ГА ТЭ) 
да стры ма нас ці, сі ту а цыя ва кол За па рож скай АЭС за ста ец ца 
скла да най. «Сён ня, ка лі ад бы ва ец ца чар го вая эс ка ла цыя кан-
флік ту ва Укра і не, мы вы му ша ны на га даць аб Між на род най 
кан вен цыі аб ба раць бе з ак та мі ядзер на га тэ ра рыз му, у якой 
ся род ін ша га ад зна ча ец ца, што ак ты ядзер на га тэ ра рыз му мо-
гуць пры во дзіць да са мых сур' ёз ных на ступ стваў і ства раць 
па гро зу між на род на му мі ру і бяс пе цы, — га во рыц ца ў за яве 
Прэ зі ды у ма Са ве та Рэс пуб лі кі. — За клі ка ем пар ла мен ты і пар-
ла менц кія ар га ні за цыі кан са лі да ваць на ма ган ні па па пя рэ джан ні 
і ба раць бе з ак та мі ядзер на га тэ ра рыз му, у тым лі ку са дзей ні-
чаць ума ца ван ню між на род на га су пра цоў ніц тва па між дзяр жа-
ва мі ў рас пра цоў цы і пры няц ці эфек тыў ных прак тыч ных мер 
для па пя рэ джан ня та кіх ак таў і для кры мі наль на га пе ра сле ду і 
па ка ран ня ві на ва тых».

Кі раў ніц тва ААН і МА ГА ТЭ за клі кае не ад клад на і са мым ра-
шу чым чы нам рэ ага ваць на сі ту а цыі, якія ства ра юць па гро зу 
ядзер най бяс пе цы на атам ных элект ра стан цы ях у вы ні ку атак 
на іх і інф ра струк ту ру, якая іх за бяс печ вае. «За ах воч ва ем тры-
маць гэ тае пы тан не ў фо ку се піль най пуб ліч най ува гі і рэ гу ляр на 
ін фар ма ваць аб ста но ві шчы спраў і прэ вен тыў ных ме рах, якія 
пры ма юц ца», — пад крэс ле на ў за яве.

Па вод ле прэс-служ бы Са ве та Рэс пуб лі кі.

«Ак ты ядзер на га тэ ра рыз му мо гуць ства раць 
па гро зу між на род на му мі ру і бяс пе цы»

Наша пазіцыяНаша пазіцыя

СА ЦЫ ЯЛЬ НАЯ 
НА КІ РА ВА НАСЦЬ 
БЮД ЖЭ ТУ ЗА ХОЎ ВА ЕЦ ЦА

«Рост эка но мі кі за пла на ва-
ны на ўзроў ні 4,1 %, што вы-
шэй за тэм пы раз віц ця су свет-
най эка но мі кі, — пад крэс ліў 
прэм' ер-мі ністр. — У асно ве 
рос ту — ак тыў нае ін вес ты цый-
нае раз віц цё. Пры рост ін вес-
ты цый у асноў ны ка пі тал па-
ві нен склас ці 7,8 % пры агуль-
ным аб' ёме амаль Br50 млрд. 
Пла ну ец ца рэа лі за цыя больш 
як 600 ін вес ты цый ных пра ек-
таў, уклю ча ю чы 134 рэ гі я наль-
ныя, 70 ім парт аза мя шчаль ных 
і 27 ін тэ гра цый ных».

У пла нах — па бу да ваць 
4,5 млн кв. м жыл ля, у тым лі-
ку з па ве лі чэн нем арэнд на га 
ў коль кас ці 600 тыс. кв. м. За-
пла на ва на бу даў ніц тва і рэ кан-
струк цыя 15 дзі ця чых са дкоў, 
26 школ (з іх не менш як 10 но-
вых), ка ля 20 спар тыў ных аб' ек-
таў і 23 аб' ек ты ахо вы зда роўя, 
уз вя дзен не і ра монт больш як 
1,5 тыс. км да рог рэс пуб лі кан-
ска га і мяс цо ва га зна чэн ня.

Экс парт пла ну ец ца па вя лі-
чыць на 5,4 %. «Па раз лі ках Мі-
ніс тэр ства эка но мі кі, пра гно зы 
раз віц ця знеш ніх рын каў да юць 
маг чы масць на рас ціць ва лют-
ную вы руч ку на $2,8 млрд, — 
па ве да міў Ра ман Га лоў чан-
ка. — Аб' ёмы экс пар ту па він ны 
да сяг нуць $52 млрд. Гэ та мак сі-
маль нае зна чэн не на га ры зон-
це да сле да ван няў. Пры гэ тым 
саль да знеш ня га ганд лю праг-
на зу ец ца да дат ным на ўзроў ні 
0,5 % да ВУП».

Па яго сло вах, ін фля цыю 
не аб ход на ўтры маць у па ра-
мет рах пя ці га до вай пра гра-
мы — не больш як 5 %. «Рэа лі-
за цыя за пла на ва ных па каз чы-

каў мэ та ва га сцэ на рыя дасць 
маг чы масць за бяс пе чыць рост 
рэ аль ных гра шо вых да хо даў 
на сель ніц тва на ўзроў ні 4 % 
пры рос це рэ аль най зар пла-
ты на 4,7 %», — пад су ма ваў 
кі раў нік бе ла рус ка га ўра да.

Рас хо ды на апла ту пра цы 
ў бюд жэт най сфе ры Бе ла ру сі 
па вя лі чац ца ў 2025 го дзе на 
14,7 %. «Бюд жэт на 2025 год 
сфар мі ра ва ны, зы хо дзя чы з 
мэ та ва га сцэ на рыя пра гноз-
ных па ра мет раў, — удак лад ніў 
прэм' ер-мі ністр. — У пра цэ се 
да пра цоў кі і ўзгад нен ня з за ці-
каў ле ны мі пра ек таў бюд жэ ту і 
змя нен няў у Пад атко вы ко дэкс 
іс тот ных змя нен няў па ба за-
вых ліч бах не ад бы ло ся. Як і ў 
ра ней шыя га ды, бу дзе за ха ва-
на са цы яль ная на кі ра ва насць 
бюд жэ ту».

Так, рас хо ды на фі нан-
са ван не са цы яль най сфе ры 
па вя лі чац ца амаль на 14 % у 
па раў на нні з ацэн кай бя гу ча га 
го да, у тым лі ку на Br1,7 млрд 
па вя лі чац ца рас хо ды на аду ка-
цыю і на Br1,5 млрд — на ахо-
ву зда роўя. «На 14,7 пра цэн-
та бу дуць па вя лі ча ны рас хо ды 
на апла ту пра цы ў бюд жэт-
най сфе ры і скла дуць Br20,2 
млрд, — кан ста та ваў Ра ман 
Га лоў чан ка. — Так са ма па вя-
лі чац ца су мы, што на кі роў ва-
юц ца на вы пла ту са цы яль ных 
да па мог. Пен сіі вы рас туць су-
раз мер на апла це пра цы ў бюд-
жэт най сфе ры».

Дзяр жа ва пра цяг не суб сі-
дзі ра ваць бу даў ніц тва жыл ля 
для тых, хто мае па трэ бу ў 
па ляп шэн ні жыл лё вых умоў, 
а так са ма не аб ход най інф-
ра струк ту ры. На гэ тыя мэ ты 
ў бюд жэ це пра ду гле джа на 
Br2 млрд з рос там на 7,6 % да 
ацэн кі гэ та га го да.

РОСТ ЭКС ПАР ТУ 
І ІН ВЕС ТЫ ЦЫЙ

Як ад зна чыў у раз мо ве з 
жур на ліс та мі мі ністр фі нан саў 

Юрый СЕ ЛІ ВЁРС ТАЎ, па вы-
шэн не зар пла ты ў 2025 го дзе 
бу дзе іс ці ў два эта пы. «Пер-
шы — па ве лі чэн не ба за вай 
стаў кі для ўсіх ка тэ го рый бюд-
жэт ні каў, — удак лад ніў ён. — 
Дру гі — па ве лі чэн не над ба вак 
асоб ным ка тэ го ры ям ра бот ні-
каў. На гэ тыя мэ ты бу дзе на-
кі ра ва на больш як Br1 млрд. 
За да чы па пад тры ман ні на пэў-
ным уз роў ні за роб каў ме ды каў, 
рос ту зар плат на стаў ні каў, ін-
шых ка тэ го рый бюд жэт ні каў 
бу дуць вы кон вац ца ды фе рэн-
цы ра ва на праз над баў кі. Рост 
гэ тых над ба вак знач ны».

Па яго сло вах, па вы шэн не 
ба за вай стаў кі для бюд жэт ні-
каў пла ну ец ца з 1 сту дзе ня. 
Дру гі этап па вы шэн ня зар плат 
ча ка ец ца ў ве рас ні.

Ка жу чы аб раз гля дзе 
асноў ных па ра мет раў раз віц-
ця на шай кра і ны на на ступ ны 
год, мі ністр эка но мі кі Юрый 

ЧА БА ТАР ад зна чыў, што дзяр-
жа ва зы хо дзіць у пер шую чар-
гу з ацэн кі знеш ніх і ўнут ра-
ных фак та раў. «За клад ва ем 
пе рад умо вы, што мы па він ны 
рас ці тэм па мі вы шэй за су-
свет ныя, — ад зна чыў ён. — 
Асноў ныя на шы парт нё ры на 
на ступ ны год пла ну юць тэм пы 
ў ме жах 103-104 %. Вы шэй за 
гэ тыя па ра мет ры мы на на-
ступ ны год фак тыч на і за клад-
ва ем рост ва ла во га ўнут ра на-
га пра дук ту».

Так, рост бе ла рус кай эка но-
мі кі ў 2025 го дзе за пла на ва ны 
на ўзроў ні 4,1 %. На гэ ты па ра-
метр пла ну ец ца вы хо дзіць за 
кошт трох асноў ных кі рун каў. 
Гэ та вы твор чая, экс парт ная і 
ін вес ты цый ная пра гра мы.

«У вы твор чай пра гра ме 
ра зам з усі мі мі ніс тэр ства мі 
і кан цэр на мі-га лі на ві ка мі вы-
зна чы лі пла ны па больш як 
40 та вар ных па зі цы ях, — па-
ве да міў Юрый Ча ба тар. — У 
тым лі ку і рэа лі за цыю гэ тых 
пла наў у вы гля дзе кан крэт ных 
бу ду чых кант рак таў і экс парт-

ных па ста вак. Экс парт на на-
ступ ны год па ві нен пры рас ці 
кры ху больш як на 5 %. Вы-
зна чы лі і асноў ныя рын кі: на-
шы асноў ныя ганд лё выя парт-
нё ры — Ра сія, Кі тай і ў цэ лым 
ры нак Азіі, ін шыя кра і ны да-
лё кай ду гі. Мы ра зу ме ем, якія 
па стаў кі трэ ба ажыц цяў ляць, 
у якім аб' ёме і ў якія тэр мі ны. 
Су мес на з на шы мі ка ле га мі 
з га лін па ста ян на ма ні то рым 
па цвер джа насць экс парт ных 
кант рак таў. У боль шас ці га лін 
яна да стат ко ва вы со кая. Раз 
на квар тал гля дзім, якія яшчэ 
кант рак ты ў най блі жэй шай 
перс пек ты ве ёсць. На стой лі-
ва імк нём ся да рэа лі за цыі да-
моў ле нас цяў, да сяг ну тых на 
са мым вы со кім уз роў ні».

Асаб лі вую важ насць мае ін-
вес ты цый ная пра гра ма. «Яна 
не сы хо дзіць у нас з па рад ку 
дня ўжо не пер шы год, — пад-
крэс ліў мі ністр эка но мі кі. — 
Ад ін вес ты цый за ле жыць раз-
віц цё прад пры ем стваў, якасць 
пра дук цыі, кан ку рэн та здоль-
насць, ства рэн не но вых вы-
твор час цяў. Па ін вес ты цы ях 
мы за клад ва ем рост больш як 
7 %. Клю ча вое — рэа лі за цыя 
ін вес ты цый ных пра ек таў. Мы 
пад рых та ва лі больш як 600 
ра зам з рэ гі ё на мі. Звяр ну лі 
ўва гу на раз віц цё ін дуст рыі 
ад па чын ку, па ча лі ад пра цоў-
ваць пра ек ты ў рэ гі ё нах, каб 
ства раць не толь кі вы твор чую 
ба зу, але і інф ра струк ту ру для 
ту рыз му. Тры пра ек ты мы ўжо 
ўклю чы лі, у пра пра цоў цы — 
яшчэ два. Спа дзя ю ся, мы 
па ско рым ся, бо гэ та сфе ра 
да стат ко ва ёміс тая ў пла не 
маг чы мас цяў рос ту».

У пла не пры рос ту ін вес-
ты цый Бе ла русь раз ліч вае 
на ўсе кры ні цы: і ўнут ра ныя, і 
знеш нія. «Вя до ма, у боль шай 
част цы звяр та ем ува гу на ай-
чын ных ін вес та раў, раз ліч ва-
ем на ўлас ныя сі лы, — ска заў 
кі раў нік Мі нэ ка но мі кі. — На-
рошч ва ем уза е ма дзе ян не з 
на шы мі асноў ны мі парт нё ра-
мі — Кі та ем, Ра сі яй. Ад пра-
цоў ва ем з імі пра ек ты, ёсць 
ад па вед ныя за дум кі».

Па вод ле Бел ТА.

РОСТ ВУП 
І ПА ВЕ ЛІ ЧЭН НЕ ЗА РОБ КАЎ БЮД ЖЭТ НІ КАЎ

Са вет Мі ніст раў раз гле дзеў па кет пра гноз ных да ку мен таў на 2025 год

Эка но мі каЭка но мі ка

Ад кры ва ючы па ся джэн не ўра да, Прэм' ер-мі ністр Бе ла-

ру сі Ра ман ГА ЛОЎ ЧАН КА ад зна чыў, што пад рых тоў ка да 

ўня сен ня кі раў ні ку дзяр жа вы пра ек таў най важ ней шых 

па ра мет раў пра гно зу бюд жэ ту і мэ та вых па каз чы каў 

гра шо ва-крэ дыт най па лі ты кі на 2025 год блі зіц ца да фі-

на лу. Пра ек ты да ку мен таў бы лі раз гле джа ны і ў цэ лым 

адоб ра ны на па ся джэн ні Прэ зі ды у ма Саў мі на, да дзе ны 

асоб ныя да ру чэн ні па да пра цоў цы шэ ра гу пы тан няў. 

У вы ні ку ўне се ны ўдак лад не ныя пра ек ты да ку мен таў. 

Клю ча выя па ра мет ры ўра да і На цы я наль на га бан ка на 

на ступ ны год за ста лі ся без змя нен няў.


